

Eroii nu mor niciodată ...dacă îi purtăm în suflet și în minte!

# Timișorenii care s-au jertfit pentru libertatea noastră au fost comemorați la Popești-Leordeni

● An de an, 20 decembrie este o zi încărcată de emoție pentru familiile celor uciși pe străzile Timișoarei, dar și pentru locuitorii din Popești-Leordeni care au înțeles că fără sacrificiul suprem al eroilor-martiri, România nu ar fi ajuns acolo unde este astăzi



În urmă cu 35 de ani, în noaptea de 19 spre 20 decembrie 1989, trupurile a 44 de timișoreni împușcați în timpul revoltei împotriva regimului dictatorial al lui Nicolae Ceaușescu, aduse în București pe ascuns, au fost incinerate la crematoriul "Cenușa". Rămășițele acestora au fost apoi aruncate într-o gură de canal de la marginea Capitalei, în Popești-Leordeni.

*Carmen ISTRATE*



În apropierea acestui canal, peste ani, spre cinstirea memoriei eroilor, s-a realizat un ansamblu comemorativ care cuprinde "Aleea martirilor" - străjuită de 44 de pietre funerare din marmură albă, o biserică din lemn, unică în lume, suspendată pe piloni, la 3 metri de sol, "mai aproape de cer", "Monumentul Revoluției", realizat sub forma unei cruci și un al doilea monument din marmură, dezvelit în anul 2019, la marcarea a 30 de ani de la Revoluția din 1989, denumit "Pătimirile lui Iisus".

Pe laterale acestuia din urmă sunt inscripționate - pe o placă - Rezoluția Parlamentului European prin care se cere statului român să-și intensifice eforturile "pentru a elucida adevărul privind Revoluția din decembrie 1989", iar instituțiilor Uniunii Europene și statelor sale membre, inclusiv României, "să depu-



din decembrie 1989, eveniment soldat cu pierderea unui număr de 1.142 de vieți omenești, 3.138 de răniți grav și peste 760 de persoane reținute ilegal și torturate. Sacrificiul protestatarilor pașnici din decembrie 1989 a permis tranziția României către democrație, stat de drept, economie de piață, precum și integrarea ul-

terioară în Alianța Nord Atlantică și în Uniunea Europeană. Strasbourg - Franța, 16.12.2019".



Iar pe cea de-a doua placă de marmură sunt menționați trei jurnaliști străini care "au relatat cu prețul vieții lor sacrificiul protestatarilor pașnici, care au manifestat împotriva regimului totalitar instaurat în România". Es-

te vorba despre francezul Jean-Louis Calderon, angajat al postului de televiziune Europe și La Cinq, care a murit în București, strivit de șenilele unui tanc, pe 22 decembrie 1989. Avea 31 de ani. Britanicul Ian Henry Parry, fotoreporter la ziarul Sunday Times, a murit pe 28 decembrie 1989, când avionul în care se afla a



"Este un moment istoric pe care îl comemorăm de atâția ani de zile - jertfa acestor eroi, care astfel nu mor vreodată. Atenția noastră rămâne îndreptată asupra faptelor lor de vitejie. Dumnezeu să-i odihnească!", a spus și prefectul județului, Simona Neculae. Acesteia i s-au alăturat reprezentanții celor două ambasade, care au amintit de prețul plătit în urmă cu 35 de ani pentru libertatea românilor, printre victimele Revoluției aflându-se, așa cum precizăm anterior, și jurnaliști străini aflați în România pentru a relata ce se întâmpla în țară, în decembrie 1989. "Acești eroi au decis calea democrației în România și au permis revenirea valorilor tradiționale europene. Eliberarea a fost, însă, dureroasă, cu prețul a 1.142 de vieți și peste 3.000 de răniți. (...) De aceea, în aceste momente dificile, aici și oriunde, trebuie să ne amintim de sacrificiul românilor, dar și al jurnaliștilor străini care și-au dat viața pentru democrație", au spus oficialii, adăugând că astfel de ceremonii sunt menite să ne amintească de trecut, dar și să ne ajute să ne construim viitorul.

în structurile de conducere de atunci ale puterii de stat. Iar a treia mențiune este numele lui Danny Huwe - jurnalist belgian, angajat al postului de televiziune VTM, decedat tot în București, în decembrie 1989, la vârsta de 46 de ani, în timp ce filma diverse secvențe de luptă în zona fostei Piața Răzoare. Documente din dosarul Revoluției au arătat că Danny Huwe a fost împușcat în cap, de securiști.

## Gânduri de recunoștință pentru cei care ne-au redat libertatea

Așadar, într-un asemenea context încărcat de profundă recunoștință și emoție, așa cum ne-am obișnuit, autorități locale, județene, reprezentanți ai ambasadelor Republicii Franceze și Regatului Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord, ai instituțiilor centrale ale statului și Președinției României, ai mai multor organizații de revoluționari, dar și

După intonarea Imnului Național al României, un sobor de preoți condus de părintele protoiereu Ioan Bondar, protopopul Protoierei Ilfov Sud, dar și preoți ai Bisericii Catolice din Popești-Leordeni au oficiat slujbe de pomenire, la finalul cărora au fost depuse la cele două monumente mai multe coroane de flori - din partea președintelui României, Klaus Iohannis, Senatului și Camerei Deputaților, Guvernului României, primarului orașului Popești-Leordeni, Petre Iacob și a Consiliului Local Popești-Leordeni, Prefecturii jud. Ilfov, reprezentanților ambasadelor Franței și a Regatului Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord, Ministerului Apărării Naționale, Asociației Memorialul Revoluției



"Acum 35 de ani, în luna decembrie a anului 1989 în orașul Popești-Leordeni era aruncată cenușa primilor eroi ai Revoluției Române. Aceste victime, din Timișoara, au fost arse la Crematoriul "Cenușa", și, pentru a li se pierde urma, trupurile incinerate au fost aruncate în acest canal din orașul nostru. Astăzi, 20.12.2024, ne-am strâns împreună cu familiile celor decedați la "Monumentul Eroilor" pentru a-i comemora pe acești eroi fără de care Revoluția Română nu ar fi fost posibilă. Nu ne dorim ca cei care pe 17.12.1989 își dădeau viața

pentru libertatea aceste țări să fie uitați. De aceea, an de an îi comemorăm și depunem câte o coroană de flori în amintirea lor. Dumnezeu să îi ierte! Eroii nu mor niciodată!", a transmis primarul orașului Popești-Leordeni, Petre Iacob, ca de fiecare dată extrem de emoționat, mai ales că, în decembrie 1989, acesta era arestat în Timișoara, și eliberat după câteva zile. "Fără eroii de la Timișoara, nu știu dacă astăzi eram aici și aveam dreptul să ne spunem liber părerile, așa cum o facem acum", a concluzionat edilul.

16-22 decembrie 1989 din Timișoara, Federației Naționale pentru Demnitatea Revoluționarilor din Decembrie 1989, Fundației Simionescu, gen. în rezervă Gabriel Oprea, Uniunii Militarilor și Polițiștilor "Mihai Viteazul", Asociației "Arad" 1989, Protoierei Ilfov Sud, Institutului Național de Studii și Documentare din Decembrie 1989, Se-

cretariatului de Stat pentru Recunoașterea Meritelor Luptătorilor împotriva Regimului Communist Instaurat în România în Perioada 1945-1989. În cadrul ceremonialului, președintele Fundației Simionescu a înmănat, în numele Guvernului, al Fundației și al Primăriei orașului Popești-Leordeni, diplome come-

morative și medalii celor care, de-a lungul timpului, au fost prezenți și s-au implicat activ în aceste comemorări ale eroilor martiri de la Timișoara. Au primit astfel de diplome și reprezentanții ambasadelor, și prin intermediul acestora - Regele Charles sau președintele Franței, Emmanuel Macron.

